

宁波-香港“一带一路”人才引进培养合作论坛上 专家学者为人才培养“把脉会诊”

昨天上午,宁波-香港“一带一路”人才引进培养合作论坛在香格里拉大酒店举行。市人力资源和社会保障局分别与香港职业训练局、香港金融管理学院签署了《甬港技能人才培养合作框架协议》《甬港两地高层次人才交流培养合作框架协议》,市人才培训中心与香港大学SPACE中国商业学院签署了《香港大学研究生项目合作协议》,就企业经营管理人才领导力培养项目达成合作。

论坛上,三名“帮宁波”人士——香港职业训练局高级助理执行董事、高峰进修学院院长及才晋高等教育学院院长任影婵,香港金融管理学院院长郭启兴,人社部技工教育专家黄景容,纷纷为宁波人才培养“把脉会诊”。

“宁波帮”回家,让实干精神也回家

郭启兴已经多次来宁波了,参加过好几届甬港经济合作论坛。在他看来,宁波市政府在人才培养方面非常有远见,多年前就在甬港经济合作论坛上开设了人才引进培养论坛。“以前的宁波商人,也就是‘宁波帮’,很实干,在香

港获得了成功。现在,宁波人要把实干精神从香港再带回来,特别是要培养青年人的实干精神。”

郭启兴还认为,人才培养除了专业技能外,通用能力也很重要,建议宁波要多让人才走出去,学习更多的先进技能和管理经验。

新型学徒制有利于培养技能人才

任影婵则在论坛上介绍了香港的现代学徒制度。根据香港1976年生效的《学徒制度条例》,凡年龄在14岁至18岁之间,并受雇于45个指定行业之一的年轻人,如未曾接受学徒训练,均须与雇主签订学徒合约,并送交学徒事务专员注册。受雇于非指定行业的年轻人,或18岁以上的学徒,亦可自愿把学徒合约

送交注册。然后由雇主保送学徒到工业学院接受工业教育,务使理论与实际训练相配合,雇主给予学徒上课时间,并且支付学费和上课日工资。

任影婵所在的香港职业训练局就负责执行《学徒制度条例》。“我听说宁波在试点企业新型学徒制,而且政府也会补贴企业或学徒,这非常有利于技能人才的培养。”她表示。

技工教育专家切中人才培养痛点

对于技能人才的培养,黄景容很有发言权,他曾是深圳第二高级技工学校的校长。

“宁波的技能人才培养是全国的典型。特别是2000年左右,宁波技师学院在全国率先开始全日制学制培养技师。”但他同时指出,这些年来宁波培养高技能人才的院校数量和规模,与宁波产业需要不相匹配。比如,宁波技师学院占地200亩左右,而深圳同样

类型的学校占地达到560亩。

黄景容还认为,在人才评价体系改革方面,原本宁波走在了全国前列,但最近几年有停滞不前的迹象,“宁波要加大技能人才评价的改革力度,建立起不仅适合宁波、也适合浙江的人才评价制度。”黄景容这次演讲的主题就是《中国技能人才评价新模式探讨》。

记者 林伟 通讯员 任社

甬港青年创业园 筹委会成立 “创业导师计划”启动

本报讯(记者 房伟 通讯员 郦盼)甬港同行,青年同心。由共青团宁波市委、宁波市青年联合会承办,香港青年联合会、香港菁英会、香港青年工业家协会、宁波市青年企业家协会、宁波市青年科学技术协会共同协办的2018甬港青年企业家峰会昨天举行。

作为2018甬港经济合作论坛的专题活动之一,本届峰会的主题为“新时代·新机遇·新发展——甬港青年创业”。60多位甬港青年企业家共聚宁波、共商发展,围绕“新时代青年创业创新”“建设甬港青年创业园”“甬港青年如何主动融入‘一带一路’”等议题进行了主旨发言与交流,深入分析当前世界经济发展的热点和机遇,为甬港两地企业的合作发展寻找新路径。

“宁波青年企业家可以通过香港贸发局举办的全球顶尖展会和会议来推广业务,接触海外买家和潜在业务伙伴,在拓展国际市场的道路上迈出一大步。”香港贸发局推广主任朱焯在峰会上向宁波青年创业者发出了召唤。

甬港青年创业园筹委会也在峰会上正式成立,将依托宁波市(鄞州区)青年(大学生)创业园这一国家级创业园,在未来一段时间内,专门开辟一块甬港青年创业园,为香港来甬创业的青年提供场地、政策和相关创业服务的支持,为香港青年在宁波创业发展提供专属平台。

同时,峰会邀请甬港两地优秀青年企业家担任“创业导师”,针对香港青年创业者的实际需求,定制系统创业课程,并通过创投对接、创业导师结对等活动,一站式帮助学员解决创业过程中面临的资源不足问题。

“我们常说先做人、后做事。希望担任‘创业导师’后,不仅能给到创业、企业经营上的经验,更能和创业者分享人生经验。”首次担任“创业导师”的达三纺织有限公司总经理包鸿勋向记者表示。

据了解,自2002年首届甬港经济合作论坛举办以来,市青联分别于2006年、2010年、2014年在宁波承办了三届甬港青年企业家发展论坛(峰会),2011年在香港举办了第三届甬港青年企业家发展论坛,2013年、2015年、2017年在香港举办了三届甬港青年企业家峰会。

历届活动先后邀请了全国青联副主席、香港黄乾亨律师事务所首席合伙人黄英豪,全国青联副主席、中国世贸集团主席曾智雄,香港青年联合会主席叶振都,香港菁英会主席梁宏正,香港青年工业家协会会长徐鸣翔,以及知名香港“宁波帮”三代包文骏、高鼎国、曹志欣等出席并作主旨演讲。共有来自香港和宁波的900多位青年企业家、专家学者以及全国主流媒体参加了八次盛会。

《东南商报》推出100版特刊 致敬“改革开放40周年”

本报讯(记者 诸新民)昨天,作为我市纪念改革开放40周年重要行动的世界“宁波帮·帮宁波”发展大会系列活动拉开帷幕。今天,《东南商报》推出整整100版的“改革开放40周年纪念特刊”——《回眸四十年 逐梦新时代》,以宁波企业家自述亲身经历的表现方式,为广大读者带来气势恢宏的40年宁波经济发展史。

100版的《回眸四十年 逐梦新时代》纪念特刊,回顾了“时代甬商”40年来艰苦创业、追求卓越的心路历程。他们中,既有李如成、徐万茂、赖振元、周辞美等老一辈民营企业家,也有沈国军、姚力军、张彦等新生代甬商杰出代表,还有曹其东(曹光彪之子)等“宁波帮”“帮宁波”人士。他们既是改革开放事业的建设者、亲历者,更是最直接的受益者和见证者。

同时特刊以纪念包玉刚诞辰100周年为契机,深情回顾了包玉刚、赵安中等“宁波帮”人士的家国情怀和回报故乡的光辉事迹。

40年,沧海桑田;40年,薪火相继。《东南商报》通过这组报道,为时代放歌,为宁波点赞。

